Emerson Polska w liczbach
Emerson Polska co roku produkuje miliony różnego rodzaju druków i materiałów drukowanych.

 
Spółka Emerson Polska powstała w 1992 roku. Dziś jest jednym z największych w Europie producentów formularzy i druków specjalistycznych, takich jak zdrapki czy dokumenty utajnione. Produkuje również m. in. etykiety, kupony konkursowe i loteryjne, różnorodne druki marketingowe, a także rolki do kas, druki akcydensowe, koperty, papier komputerowy, rolki ploterowe i ksero. Zapewnia ponadto swoim partnerom dostawę szerokiej gamy produktów biurowych – od typowych artykułów biurowych, aż po artykuły higieniczne i środki czystości.
Emerson Polska, jako jedna z największych drukarni rolowych w Europie Środkowo-Wschodniej, posiada szeroko rozbudowany park maszynowy (40 maszyn produkcyjnych + urządzenia pomocnicze). Dzięki temu może zapewnić swoim partnerom biznesowym dużą elastyczność w działaniu oraz szeroką gamę produktów - zarówno w zakresie druku, jak i wykończenia (finishingu). Główna siedziba firmy, z halami produkcyjnymi i magazynami (4 000 miejsc paletowych), jak również dodatkowy jej oddział, mieszczą się w Piotrkowie Trybunalskim.
Emerson Polska współpracuje z ok. 400 firmami działającymi w ponad 30 krajach. Zatrudnia ok. 200 pracowników.
Zarząd:
Maciej Frukacz - Prezes Zarządu
Robert Hanusiak - Wiceprezes Zarządu
Jerzy Paluch - Wiceprezes Zarządu

Średnia roczna produkcja wybranego asortymentu to przykładowo:
l 24 miliony rolek kasowych,
l 100 milionów zdrapek,
l 100 milionów wydrukowanych arkuszy etykiet A4,
l 150 milionów wydrukowanych kuponów ze zdrapkami.
W sumie w ciągu roku Emerson Polska produkuje 1 miliard wydrukowanych arkuszy A4, co daje 14 milionów kilogramów zadrukowanego papieru.

